
 
 
 
 
 
 

URČENÉ VZDELÁVACÍM INŠTITÚCIÁM  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Niektoré otázky rasy 

a etnického pôvodu 

  

Určené dospelým občanom SR 

 

V spoločnostiach, v ktorých žijú viaceré 

etnické spoločenstvá (národy, národ-

nosti), závisí podoba občianskeho spolu-

nažívania aj od toho, ako obyvatelia 

vnímajú vlastnú etnicitu a etnicitu 

príslušníkov iných skupín – či v nej vidia 

prekážku pre spolužitie alebo, naopak, 

zdroj vzájomného obohatenia, motiváciu 

k lepšiemu spoznávaniu sa a k spolupráci. 

V modernej rozvinutej spoločnosti 

otvoreného typu existujú dobré 

podmienky na druhú líniu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RASA A ETNICKÝ 

PÔVOD 

 

 
 

DAVID TIŠER - ÚSPEŠNÝ RÓMSKY MALIAR 

JÁN BERKY MRENICA - ÚSPEŠNÝ RÓMSKY HUDOBNÍK 

MAGDALENA KARVAYOVÁ - ÚSPEŠNÁ RÓMSKA ŠTUDENTKA PRÁVA 

HUDOBNÍK 

Ľudia sú slobodní a rovní v dôstojnosti    

i v právach. Základné práva a slobody sú 

neodňateľné, nescudziteľné, nepre-

mlčateľné a nezrušiteľné. Základné 

práva a slobody sa zaručujú na území 

Slovenskej republiky všetkým, bez 

ohľadu na pohlavie, rasu, farbu pleti, 

jazyk, vieru a náboženstvo, politické, či 

iné zmýšľanie, národný alebo sociálny 

pôvod, príslušnosť k národnosti alebo 

etnickej skupine, majetok, rod alebo iné 

postavenie. Nikoho nemožno z týchto 

dôvodov poškodzovať, zvýhodňovať 

alebo znevýhodňovať.  

 

Ústava SR, Druhá hlava, Základné práva 

a slobody, článok 12 

 



 
 
 
 
 
 

 

 

ZÁKONY SLOVENSKEJ REPUBLIKY, 

rozlišujú medzi diskrimináciou na základe 

rasy alebo etnického pôvodu a dis-

krimináciou na základe príslušnosti k ná-

rodnostnej menšine a národu. 

 

STALI STE SA OBEŤOU TRESTNÉHO ČINU?  

 

ČO BY STE MALI VEDIEŤ 

Je dôležité, aby osoby zasiahnuté 

trestným činom (v legislatíve a trestnom 

konaní označené ako „obeť“) svojím 

právam porozumeli a mali možnosť sa 

o nich v zrozumiteľnej forme dozvedieť. 

Rovnako tak je podstatné, aby vedeli, čo 

ich čaká v prípade trestného konania a 

aký je postup po podaní trestného 

oznámenia, aby si uplatnili svoje práva a 

domohli sa nápravy a zákona. 

 

PODANIE  TRESTNÉHO OZNÁMENIA 

 

Spáchanie trestného činu sa oznamuje 

orgánom činným v trestnom konaní. Sú 

nimi policajt a prokurátor. Priamo na 

najbližšej policajnej stanici oznamujeme 

skutok službukonajúcemu policajtovi. Po-

licajtom je aj vyšetrovateľ Policajného 

zboru, vyšetrovateľ colnej správy, pove-

rený príslušník Policajného zboru, pove-

rený príslušník vojenskej polície, po-

verený príslušník Zboru väzenskej 

a justičnej stráže, poverené colné orgány 

a veliteľ námornej lode. Ďalej môžeme 

trestný čin oznámiť na najbližšej okresnej 

prokuratúre. V praxi sa často stáva, že 

prokurátor oznámenie odovzdá na 

vybavenie vyšetrovateľovi alebo 

policajtovi. O tom však musí prokurátor 

písomne upovedomiť oznamovateľa                                         

 

 

 

 

a poškodeného. Trestné oznámenie 

možno podať aj na ktoromkoľvek súde 

ústne do zápisnice. Zápisnicu súd zašle 

príslušnému prokurátorovi. 

 

KTO MÔŽE PODAŤ TRESTNÉ 

OZNÁMENIE 

 

Trestné oznámenie môže podať každý, kto 

sa hodnoverným spôsobom dozvedel o 

spáchaní trestného činu. Môže to byť 

očitý svedok trestného činu alebo osoba, 

ktorá sa o skutku dozvedela, aj keď 

nebola prítomná na mieste činu. Podnet 

na začatie stíhania môže podať aj skupina 

osôb, občianske združenie alebo práv-

nická osoba. Polícia je povinná prešetriť 

aj anonymný podnet. 

 

PRÍPAD KROMPACHY (2018):  

V obci Krompachy došlo k verejnej 
diskriminácii Rómov zo strany obyvateľov 
obce, ktorí sa zorganizovali a verejne 
protestovali proti umiestneniu kon-
tajnerov pre Rómov na miestnom fut-
balovom ihrisku. Tento incident upozornil 
na problémy s rasovou diskrimináciou a 
polarizáciou spoločnosti. 

ÚTOK NA RÓMOV V GELNICI (2013):  

V meste Gelnica došlo k útoku na Rómov 
zo strany skupiny mladých mužov. Útok 
bol následkom konfliktu medzi Rómami a 
nerómskou komunitou a zvýšil pove-
domie o probléme rasovej nez-
nášanlivosti na Slovensku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slovenská republika ako štát, ktorého 

obyvateľstvo vykazuje vysokú mieru 

rozmanitosti z hľadiska národnostného 

a etnického zloženia, sa plne hlási k prin-

cípom univerzality základných ľudských 

práv, nediskriminácie a rovnosti     v prá-

vach pre všetkých svojich obyvateľov, 

bez ohľadu na pohlavie, rasu, farbu pleti, 

jazyk, vieru a náboženstvo, politické,       

či iné zmýšľanie, národný alebo sociálny 

pôvod, príslušnosť k národnosti alebo 

etnickej skupine, majetok, rod alebo iné 

postavenie. 

Ústava SR, čl. 12  

 

ZÁKLADNÉ PRÁVA OBETE TRESTNÉHO 

ČINU 

 

Bez ohľadu na začatie trestného konania 

a podanie trestného oznámenia každá 

obeť má najmä tieto práva: 

 

•   Právo byť vypočutý/á  

•   Právo, aby sa s vami zaobchádzalo    

     s úctou, rešpektom a citlivo  

•   Právo na odbornú pomoc  

•   Právo na zrozumiteľné informácie  

•   Právo na preklad a tlmočenie  

•   Právo na informácie o priebehu  

    trestného konania, o začatí trestného  

    stíhania/ o vznesení obvinenia  

•   Právo nazerať do spisov a preštudovať  

      si ich, robiť si z nich výpisky     

      a poznámky, podať návrhy na dopl- 

      nenie vyšetrovania  

•   Právo na sprievod dôverníka a/ alebo  

      zastupovanie splnomocnencom  

•    Právo na náhradu škody od páchateľa  
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